

‘தனி ஈழம் கிடைக்க சாகும்வரை ஓயமாட்டேன்’ இலங்கை கிறையிலிருந்து தப்பிவந்த நிர்மலா நித்தியானந்தம் சுபதம்



சென்னை, ஜூலை 10: மனித உரிமைக்கு குரல் கொடுப்பதே எங்கள் வாழ்வின் லட்சியம்; ‘தனி ஈழம்’ கிடைக்கும் வரை ஓயப்போவதே இல்லை; அதுவரை போராட்டம் தொடர்ந்து கொண்டேயிருக்கும் என்று இலங்கை தமிழ் ஈழ பெண் விடுதலைப் புலியான நிர்மலா நித்தியானந்தம், நேற்று செய்துள்ள செய்தி அறிவிப்பில் தெரிவித்தார்.

சென்னை தடத்தி வரும் இந்த இடை விடாய் போராட்டத்தின் முடிவில் தனி ஈழம் நிச்சயம் உதயமாகும் தீர்மானம் என்றும் நிர்மலா அமைக்க முடியாத தம்பிக்கையையும் வெளியிட்டார். தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலியை இயக்கவேண்டும், தமிழ் மட்டக்களப்பு கிறையிலிருந்து மீட்கப்பட்டு, ஒரு வாரத்துக்கு முன்னால் இந்தியாவுக்கு தப்பி வந்திருக்கும் பெண் விடுதலைப் புலி இந்த நிர்மலா நித்தியானந்தம். இன்று (செவ்வாய்) காலை இவர் சென்னையில் திருபுகைக்கு பேட்டி அளித்தார்.

முதல் முதலாக நடைபெற்ற அந்த கிறை உடைப்புப் பணியில் வேண்டுகோள் சம்பவத்தில் வேண்டுகோள் பேசும் பெண் என்னை விட்டு விட்டு வந்து விட்டார்கள் என்று பார் மீதும் குறைபாடு, புகாரோ ஏதும் சொகூறியிருக்காது. அப்போது, என்னைப் விடுவித்து வெளியே கொண்டு வருவதில் அவர்கள் யாரும் அதிகப்படியான கவலையும் செலுத்தவில்லை என்றே தான் சொல்லலாம்.

தான், வரமாட்டேன் என்று மறுக்கவில்லை அவசரம் அவசரமாக, மின்னல் வேகத்தில் நடந்த அந்த சம்பவத்தில், அவசரமாக செயல்பட்டிருப்பதால் அவர்கள் தங்களை நிதானத்தை இழந்திருக்கலாம்; என்னை விடுவிக்காமல் விட்டு விடுவதற்கு காரணம் என்று குறிப்பிட்டார் நிர்மலா.

தப்பி வந்த ரகசியம்

‘கிறையிலிருந்து தப்பி போய்த் திரும்பி வந்தது. இந்தியாவில் அடைக்கலம் புகுந்து 1 வாரம்தான் ஆகிறது.

சம்பந்தம் தப்பித்து இங்கே அடைக்கலம் புகுந்திருக்கிறேன் என்று கூறும் நிலையில் தான் இப்போது இல்லை. இது ரகசியம். இதைச் சொன்னால் அங்குள்ள தமிழர்கள் பாதிக்கப்படும் சூழ்நிலை உருவாகும்’ என்றார் அவர்.

‘பாதிநியார் (பாதர்) சிங்கராயர் என்பவர் மட்டுமே இப்போது அங்கு கிறையிலே அடைக்கலம் பெற்றுக் கொண்டு இருக்கிறார். அவரைக்கூட இப்போது ‘மட்டக்களப்பு கிறையிலிருந்து மாற்றிக்கொண்டு போய், எங்கோ ஒரு ராணுவ முகாமில் காவலில் வைத்திருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

‘மட்டக்களப்பு கிறையிலிருந்து என்னை விடுவித்த அதே தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகள் பாதிநியார் சிங்கராயரையும் விடுவிப்பதாகச் சொல்லியிருக்கிறார்கள். ‘என்னை யாரும் விடுவிக்க வேண்டாம்’ என்று அவர் மிகுவாதமாகச் சொல்லி தடுத்தது நிறுத்தி விட்டார்.

‘நான் நிர்மலா நித்தியானந்தம் என்று அழைக்கப்படுகிறேன் என்று அவர் சொல்லி விட்டார். அவர் மீதான வழக்கு இன்னும் 1 மாதத்தில் கோர்ட்டி விசாரணைக்கு வரவிருக்கிறது’ என்றும் நிர்மலா கூறினார்.

‘இன்றேலும், பிரிட்டனும் இப்போது இலங்கை அரசுக்கு ராணுவ உதவியளிப்பதாக ஆங்காங்கே இருந்து செய்திகள் வருகின்றன. இவ்விரு நாடுகளும் ‘உளவு (ஒற்றர்கள்) படை’யை மட்டுமே அங்கு வலுப்படுத்துவார்கள் என்று தாம் கருதுவதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

‘தமிழ் ஐக்கிய விடுதலை முன்னணிக்கு இப்போது தெம்பே இல்லை. செல்வாக்கு இல்லையென்றே சொல்லலாம். இதற்கான அறிஞரீயை 82-ம் ஆண்டில் நடந்த தேர்தல் முடிவுகள்தான் தெளிவாக்க காட்டி விட்டதே.

தேர்தல், அரசியலியை நம்ப மறுத்தார் உலகமே இன்று ஈழ யுகம் தள்ளப்பட்டிருக்கிறார்கள்

தேர்தல் ஈழ விடுதலை வரும் என்ற சம்பிக்கையையும் அவர்கள் விடிந்து விட்டிருக்கிறார்கள்’ என்றார் அவர்.

அளவுக்கு இப்போது தமிழர்களின் இந்த நியாயமான போராட்டத்துக்கு ஆதரவு கொடுக்க முன்வந்திருக்கிறார்கள். பாராட்டுக்குரிய சூழ்நிலை இது’ என்றும் அவர் மகிழ்ச்சியோடு குறிப்பிட்டார்.

‘வெளிக்கடை கிறையிலே மோசமாய் நடத்தப்பட்டேன். சித்திரவதை கொடுமைக்கு ஆளானேன். அது பற்றி எதையும் சொல்ல விரும்பவில்லை.

கிறையிலே நடத்தப்பட்ட கொடுமை காரணமாக மனதில் ஏற்பட்ட அதிர்ச்சியிலிருந்தே இன்னும் நான் விடுபட்டு வரவில்லை.

6 அடிக்கு 6 அடி மிகவும் சிறிய அறை. அங்கு அளவுக்கும் அதிகமான கட்டுக்காவல் கெடுபிடிக்.

நான் வேசாக தும்மினால் கூட அதையும் பதிவு செய்யும் துர்பாகாய் நிலைமை. எத்தனை மணிக்கு எழுந்தேன், தப்பி துலக்கினேன், காலைக்கட்டணை கழித்தேன். குளித்தேன்... என்பதையெல்லாம் கூட நேரம் தவறாமல் பதிவு செய்து கொண்டார்கள் என்றால் பாருங்களேன்’ என்று கேள்வி எழுப்பினார் நிர்மலா நித்தியானந்தம்.

‘கிறையிலே அடைக்கப்பட்டிருந்தவர்கள் கல்கிடுக்கமில்லாமல் கூண்டோடு படுகொலை செய்யப்பட்ட அந்த கொடூர சம்பவத்தில் நான் ஒருத்தி மட்டும் தெய்வானை மாகத் தப்பினேன்’ என்று துக்கம் தொண்டையை அடைக்க குறிப்பிட்டார் அவர்.

‘1983-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 23-ந்தேதியன்று, கிறைக்கு உள்ளே இருந்தவர்கள் கிறைச்சாலை யை உடைத்துக்கொண்டு தப்பி ஓடிவந்தது முதல் சம்பவம்.

ஐதன் மாதம் 10-ந்தேதி தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகள், வெளியிலிருந்து திரும்பிப் பென்று துழைந்து அங்கிருந்த காவலர்களைத் தாக்கி, என்னை மீட்டது கண்டமுடி பார்த்தால் அது ஒரு பதைபதைக்க வைக்கும் ஒரு நாடகம் மாதிரியே நினைவில் நிற்கிறது’ என்றும் அவர் வர்ணித்தார்.

‘தமிழ்நாட்டில் கிட்டத்தட்ட 30,000 தமிழர்கள் அகதிகளாக அடைக்கலம் புகுந்திருக்கிறார்கள். அவர்களில் நானும் ‘ஒருத்தி’ என்றேன்.

‘மனித உரிமைகளுக்கு குரல் கொடுப்பதே அந்த பாதுகாப்பதே இப்போது என் வாழ்க்கையின் லட்சியம். தனி ஈழம் என்பது இதில் முதல் கோரிக்கை.

தனி ஈழம் கிடைக்கும் வரை ஓயப்போவதில்லை. சாகும்வரை போராட்டம் தொடர்ந்து கொண்டே இருக்கும்’ என்று நிர்மலா நித்தியானந்தம் குறுரைத்தார்.

‘இன்று இல்லாவிட்டால் நாளை, அதுவுமில்லாவிட்டால் நாளை மறுநாள், இல்லை யா... என்றாவது ஒருநாள் தனி ஈழம் கிடைத்தே தீரும்’ என்றும் அவர் அழுத்தத்திருத்தமாக நம்பிக்கை வெளியிட்டார்.

‘சமீபத்தில் நியூயார்க்கில் நடந்த உலகத்தமிழ் மாநாடு மூலம் எந்த நற்பலனும் இல்லை’ என்றார் அவர்.

‘அமெரிக்க தம்பதிகள் அலென் கடத்தப்பட்ட சம்பவத்தில், என்னை விடுதலை செய்ய வேண்டும்’ என்பது கடத்தல்காரர்களின் கோரிக்கைகளில் ஒன்றாக இருந்தது. ‘எனக்காக 2 நிர்மலா நித்தியானந்தம், அப்பாவினை எதையும் செய்துவிட வேண்டாம்; மனிதநாயகம் அடிப்படையில் அவர்களை விடுவிக்கவும்’ என்று நானாகவே அவசர அழைப்பையும் விடுத்திருந்தேன்’ என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.

‘இலங்கை தமிழர்கள் கண்டமுடித்தனமாக தாக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். சாலை ஓரங்களில் உயிரோடு கொளுத்தப்படுவதை கைக்கட்டி வேடிக்கை பார்க்கும் கொண்டு இருப்போம் என்று எதிர்பார்க்க முடியாது. ஆயுதங்களை தூக்கி தூர எறிந்துவிட்டு சரணடைவோம் என்று எதிர்பார்ப்பதும் முட்டாள்தனம். நாங்கள் தொடர்ந்து உறுதியுடன் போராடுவோம்.

சுதந்திர சோஷலிச தமிழ் ஈழம் வேண்டும் என்ற தீராத லட்சிய வேட்கையுடன் இருக்கும் நாங்கள், வழியில் இடர்படும் தடைகள் எது வந்தாலும் அது கண்டு துவண்டிட மாட்டோம். துணிச்சலோடு நேருக்கு நேர் நின்று சந்திப்போம். சுதந்திரம் என்னும் புனித லட்சியத்தை அடைய இன்னுயிர் சுந்திலாவும் தயார்.

இலங்கை தமிழர்களின் ஆசை அபிலாஷைகளை நகக்கி தவிடுபொடியாக்கிட நினைக்கும் முயற்சி தோல்வியைத் தழுவிடும்’ என்று இலங்கை பாதுகாப்பு அமைச்சர் லலித் அதுலத் முதலிக்கு தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகள் ஒரு கடிதம் எழுதியிருப்பதாகவும் நிர்மலா நித்தியானந்தம் தெரிவித்தார்.

10-1-84

தமிழ்த் தேசிய ஆவணச் சுவடிகள்